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Землянська А.В., к.філол.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет  
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ЗАУВАГИ ДО ВИВЧЕННЯ КУРСУ «УКРАЇНСЬКА МОВА  

ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ ТА ОСНОВИ 
АКАДЕМІЧНОГО ПИСЬМА» ЗДОБУВАЧАМИ ОСВІТИ 

ТЕХНІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
 

Анотація. У статті розкрито основні аспекти впровадження основ 

академічного письма в курс української мови за професійним спрямуванням 

на першому курсі бакалаврату. Акцентовано увагу на комплексному підході 

до розвитку загальних компетентностей здобувачів вищої освіти як 

повноправних членів академічної спільноти. 

Ключові слова: українська мова, академічне письмо, академічна 

доброчесність, науковий текст, лінгвістичний аспект. 

 
Постановка проблеми.  Переорієнтація України на європейську 

систему освіти зумовила й зміни фундаментальних основ та аксіології. 
Зняття кордонів унаслідок глобалізаційних процесів, розширення 
можливостей для саморозвитку, наукових відкриттів та досліджень, 
отримання знань, набуття практичного досвіду, обміну інформацією 
завдяки інтернету та платформам для онлайн-навчання, віртуальним 
лабораторіям тощо зробили актуальною й проблему відповідальності за 
результати цієї діяльності. Саме тому останні років 10 в Україні активно 
впроваджуються освітні програми з академічної доброчесності та основ 
академічного письма, реалізуються грантові програми відповідної 
спрямованості та проводяться заходи для обговорення вже напрацьованих 
теоретичних і практичних інструментів, як, наприклад,  щорічна  
міжнародна науково-практична конференція «Академічна культура 
дослідника в освітньому просторі: європейський та національний досвід» 
Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка. 
Однак, як показує студіювання освітніх програм, у вітчизняних закладах 
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вищої освіти відповідні навчальні дисципліни введені, переважно, на 
старших курсах бакалаврату, коли здобувачі працюють над дипломним 
проєктом, або на першому курсі аспірантури з метою поглибити знання про 
наукову діяльність та особливості репрезентації результатів у публікаціях, 
доповідях, презентаціях розробок тощо. Відтак, здобувачі освіти не 
встигають набути досвіду академічного письма й одразу занурюються у 
численні вимоги і правила наукової роботи, які можуть їх налякати і навіть 
демотивувати щодо її якісного виконання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У закордонних студіях та 
практичних посібниках з академічного письма розглядаються саме 
лінгвістичні аспекти його викладання [7; 8; 10 та ін.]. Вважається, що 
здобувачі освіти вже усвідомлено підходять до навчання  різним видам 
професійного спілкування через текст як інструменту досягнення 
поставлених цілей.  

В українських навчальних програмах та студіях, присвячених цій 
темі, спостерігаємо зміщення акцентів. Так, розлогий виклад перших 
результатів імплементації курсу «Основи академічного письма» студентам 
різних спеціальностей подала у 2021 р. І. Серебрянська [5]. Вона 
наголосила на міждисциплінарному характері дисципліни, яка виходить 
далеко за межі суто творення українськомовних текстів різного 
спрямування. Узагальнений досвід ознайомлення з методиками навчання 
академічного письма як державною, так і іноземною мовами, з позицій 
теорії конструктивізму презентували М. Козолуп та Р. Комар [3]. На цій 
теорії, на думку дослідниць, базуються когнітивно-діяльнісний та 
соціокультурний підходи до викладання вищезгаданого курсу в закладах 
вищої освіти. Основні модулі академічного письма розглядались в 
контексті ознайомлення з академічною культурою університетського 
освітнього простору, поняттям академічної доброчесності, інтелектуальної 
власності тощо [1; 2; 4; 6; 9 та ін.]. 

Формулювання цілей статті. Мета цієї статті – висвітлити основні 
аспекти вивчення курсу «Української мови за професійним спрямуванням 
та основи академічного письма» на першому курсі бакалаврату. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Українські заклади вищої 
освіти зазвичай вводять елементи академічного письма в дисципліни 
загального спрямування, наприклад «Основи академічної доброчесності та 
академічного письма», «Академічна культура та академічне письмо», 
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«Основи наукових досліджень та академічного письма», «Вступ до фаху та 
академічне письмо» тощо. Таким чином, власне лінгвістичним питанням 
академічного письма передує ознайомлення здобувачів освіти із 
загальними вимогами до освітнього процесу та науково-дослідницької 
діяльності. Однак, кожне з таких поєднань відсуває власне формування 
вмінь і навичок письма для професійного спілкування на другий план, 
поступаючись розумінню суті професії, корпоративної етики, вводячи 
здобувачів освіти в академічне середовище.  

І. Серебрянська зауважує, що курс «Основи академічного письма» є, 
по суті, міждисциплінарним утворенням, оскільки «мовні питання тісно 
переплітаються з фаховими, формуючи вміння професійно 
висловлюватись, створювати спеціальні тексти» [5, с. 87]. Тому логічним 
кроком є введення основ академічного письма в курс української мови за 
професійним спрямуванням як окремого модуля, як це було зроблено у 
2023-2024 н.р. в Таврійському державному агротехнологічному 
університеті імені Дмитра Моторного на спеціальності 141 
Електроенергетика, електротехніка та електромеханіка. Вивчення 
дисципліни «Українська мова за професійним спрямуванням та основи 
академічного письма» на першому курсі бакалаврату має свої переваги й 
передбачає низку аспектів, які варто враховувати. 

1. Методичні рекомендації до вивчення курсу «Основи академічного 
письма» були затверджені на рівні МОН України у 2016 р. [6]. 
Пропонований зміст курсу й завдання, які пропонуються, свідчать, що 
уявлення про міждисциплінарний характер дисципліни можна замінити 
визначенням «позалінгвістичні чинники», які, за версією авторів видання, і 
є базисом до входження в академічне письмо як елемент професійної 
підготовки. До таких варто віднести вивчення тих тем, що стосуються 
усвідомлення особливостей здобуття вищої освіти, поняття про університет 
як структуру, яка має власні стратегічні цілі й власну корпоративну етику, 
нормативні документи, які регулюють його функціонування як наукової 
та/або освітньої установи. Це сприятиме усвідомленню здобувачами освіти 
їх теперішнього статусу, особливостей професійної взаємодії всередині 
університету та поза ним, потреби в успішному опануванні курсу задля 
власного становлення як фахівців. Як показав досвід першого опитування 
здобувачів освіти під час вивчення цього тематичного блоку, 90% 
здобувачів освіти не вважають себе частиною академічної спільноти, 
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оскільки в їхньому розумінні до неї входять лише науковці та викладачі, 
можливо, ще адміністрація університетів. Відтак, без вивчення основ 
академічного письма з роз’ясненням їхньої ролі в університетському житті, 
прав та обов’язків, визначенням ступеня відповідальності за порушення 
корпоративної етики, регульованої, наприклад, Кодексом честі ТДАТУ, та 
принципів академічної доброчесності, зафіксованих у Положенні про 
академічну доброчесність учасників освітнього процесу в ТДАТУ, 
здобувачі часто відкидатимуть правила академічного письма як такі, що їх 
не стосуються, є другорядними, особливо для фахівців технічних, а не 
філологічних спеціальностей.  

2. Важливо починати вивчення основ академічного письма саме з 
першого курсу, оскільки вже тоді здобувачі освіти починають долучатись 
до різних наукових заходів університету, готують реферати, доповіді на 
конференції, пишуть наукові тези, у тому числі в межах навчальної 
практики. Тож варто розвивати в них відповідні вміння й навички вже на 
цьому етапі, готуючи до написання курсових і дипломних робіт, наукових 
статей різного рівня тощо. Поступовий перехід від реферативно-пошукових 
робіт до ґрунтовних досліджень надасть упевненості здобувачам та значно 
скоротить їхній час у майбутньому на планування й оформлення робіт. 
Підтвердженням цьому є й дослідження казахських учених [10], які в 
результаті експерименту довели, що здобувачі освіти потребують 
спеціальної підготовки з основ академічного письма через навчальний курс, 
оскільки зазнають труднощів із написанням професійних і наукових 
текстів, але не мають досвіду користування спеціальною літературою з 
теми.  

3. При вивченні курсу «Українська мова за професійним 
спрямуванням та основи академічного письма» не відбувається штучного 
скорочення навчальної програми дисципліни. Навпаки, дослідники 
відзначають, що вони досить органічно поєднуються, оскільки покликані 
«навчити створювати академічні тексти, зокрема й академічне есе, 
інтерпретувати їх, піддавати логічному й мовностилістичному аналізові, 
актуалізувати пізнавально-пошукові інтереси» [4, с. 4]. 

Так, зберігається вивчення традиційних для мовного курсу тем, які 
стосуються розуміння сутності мови, її функцій і норм, видів мовлення, 
основ ораторського мистецтва та індивідуальних і групових форм 
професійного спілкування, основ діловодства тощо. У цей перелік 
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органічно вписується академічне письмо, яке стосується, насамперед, 
наукового стилю та окремих видів офіційно-ділового (резюме, презентація 
та ін.). Але при цьому можна більше уваги приділити саме написанню 
різножанрових текстів, визначенню особливостей їхньої побудови, 
сучасних вимог до наукових публікацій, листування, есеїв тощо [11, с. 119].  

Продуктивними є різні типи практичних завдань на формулювання 
тем публікацій, перефразування окремих структурних елементів тексту, 
перекладів українською та редагування наукових і науково-популярних 
текстів, написання коротких та розгорнутих анотацій, тематичних есеїв 
тощо. При чому,  ці тексти можуть бути професійного спрямування, а есеї 
в якості форми контролю результатів навчання – висвітлювати розуміння 
здобувачами освіти окремих тем курсу, зокрема впливу порушень 
академічної доброчесності на становлення майбутніх фахівців, на 
міжособистісні стосунки, співвідношення українського та 
загальноєвропейського досвіду у виявленні плагіату та відповідальності за 
нього, ролі корпоративної етики в життєдіяльності закладів вищої освіти й 
т.п. Велике значення має й ознайомлення з правилами цитування, вимогами 
до оформлення посилань та укладання бібліографічних списків, набуття 
навичок роботи з пошуковими базами даних, електронними й 
бібліотечними каталогами, визначення «авторитетних» та 
«неавторитетних» джерел інформації. Це навчить уникати плагіату, 
користуватись надійними даними, коректно оформлювати списки 
використаних джерел [12, с. 12]. 

Сформовані шляхом опанування курсу компетентності 
поглиблюватимуться в процесі подальшого вивчення дисциплін циклів 
загальної та професійної підготовки, проходження навчальних та 
виробничих практик і підготовки звітів, написанні кваліфікаційних робіт.  

Висновки. Курс «Українська мова за професійним спрямуванням та 
основи академічного письма» передбачає врахування як позалінгвістичних, 
«міждисциплінарних» аспектів професійної діяльності, так і мовних 
особливостей продукування та оформлення фахових і наукових текстів. 
Досвід впровадження його в університетах України, у тому числі й ТДАТУ, 
свідчить про необхідність вивчення дисципліни на перших етапах вищої 
освіти, коли закладаються основи професійного спілкування для реалізації 
програми підготовки конкурентоспроможного фахівця.  
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Sharova T., Zemlianska A. Notes on the study of the course «Ukrainian 

language for professional purposes and basics of academic writing» by 
students of technical specialties 

Summary. The article reveals the main aspects of the implementation of 

the basics of academic writing into the course «Ukrainian language for 

professional purposes» in the first year of the bachelor’s degree. Attention is 

focused on a comprehensive approach to the development of general 

competencies of higher education students as full members of the academic 

community. 
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scientific text, linguistic aspect.  
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